

## Comunicado oficial

Se rechaza enérgicamente un ataque en el frente de Madrid

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 19 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

En la noche última fueron rechazados enérgicamente algunos intentos de ataques a una de nuestras posiciones del frente de Madrid, habiéndosele causado al enemigo numerosas bajas.

Sin novedad en todos los demás frentes.

Salamanca 19 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## La Beneficencia Internacional de siglos pasados en Burgos

por Luciano Huidobro y Serna,  
Cronista de la provincia

Una de las manifestaciones más señaladas de la beneficencia fue la hospitalidad, y si bien se practicó en todos los pueblos civilizados, era tan limitada, que no podía alcanzar a los pobres y enfermos. Entre los romanos fue objeto de un pacto público o privado, mas desde la venida del cristianismo se impuso como hija legítima de la caridad cristiana la obra de misericordia: dar posada al peregrino.

En frase breve pero expresiva, un lema grabado en caracteres griegos en la maravillosa portada de la Universidad salmantina junto a los bustos de los Reyes Católicos, dice que aquel centro docente era para los reyes lo mismo que los reyes eran para la universidad. Algo de esto en otro orden podría aplicarse a Burgos, donde los monarcas se esmeraron en dotar de espléndidas alberguerías para los naturales y los extranjeros en su afán de practicar la caridad y favorecer a los peregrinos, principalmente a los que se dirigían a Santiago de Compostela, y la ciudad secundó con largueza la munificencia regia, sirviéndoles con lealtad y construyendo numerosos astos con tal destino.

Correspondieron también a ella dignamente muchos extranjeros que aquí se establecieron, unos quedándose al servicio de los hospitales como San Lesmes, natural de Loudun, S. Amaro y su hermano Manco, que pasó después al hospital de Grijalba (Castrojeriz), donde prodigó sus servicios benéficos según memoria consignada en documentos del archivo parroquial, y otros cual Mchotote y Annequin, todos franceses, que fundaron hospitales en la capital.

Sería prolijo enumerar las instituciones caritativas, que unos y otros en santa competencia hicieron y dotaron, muchas de ellas ya conocidas. Baste recordar entre las reales el hospital de Alfonso VI, quien le dotó en 22 de febrero, año de 1085, con magnificencia imperial, por lo cual se llamó a este rey «el de la mano horadada» como correspondía a su fama de largueza, y a su ejemplo Alfonso VIII erigió con su esposa el llamado «del Rey», y para diferenciarle de este dieron al primero el nombre «del Emperador».

Fundáronse ambos principalmente para peregrinos, en gran número extranjeros que desde Alfonso VI se dirigían preferentemente a Compostela por Burgos, aunque sin excluir a los menesterosos del país; y como prueba

del trato generoso que les daban, bastará aducir de los testimonios extranjeros el de Antoine Lalauy su su «Voyage de Philippe le Beau en Espagne» p. 100, escrito en 1501, quien dice: «recibían en el carne, vino y ropa», refiriéndose al del Rey, y de los nacionales al del rey Sabio, que en su «Historia de España» refiriéndose al fundador expresa: «et fizolo grand a maravilla e muy noble de casas e palacios».

Los estatutos más antiguos conservados en el archivo del Monasterio de Las Huelgas, que datan de 1540, referentes a esta institución, inéditos hasta ahora, ordenan en el capítulo IV lo siguiente que transcribo en partes.

Por cuanto según parece por la dotación que los gloriosos reyes don Alonso y doña Leonor su mujer, fundadores del hospital hicieron al monasterio de las Huelgas, le fundaron para recibir y ospedar a los pobres peregrinos que van a Señor Santiago de Galicia y a todos los pobres, que a el vinieren, y darles de comer en el manantial que los pobres amos extranjeros como naturales de estos reynos, que vinieren a este hospital, sean recibidos y tratados con toda caridad y benignidad, y mandamos se les de el mantenimiento siguiente: A cada uno para una comida un pan que pese medio cuartal, que es veinte onzas; de carne mandamos que entre tres romeros se les de dos libras, la una de cecina y la otra de carne fresca, carnero o baco según el tiempo, e porque somos informados que el potaje que dan a los peregrinos es muy sin grasa... mandamos se le eche una libra de tocino en la olla... cada día y de vino entre tres una azumbre que sea puro... El pescado mandamos se les de conforme al valor de la carne y denles su potaje de garbanzos e de lentejas o otra legumbre y ágale echar aceite... con tanto que en manera alguna no sean fraudados los peregrinos en el peso o medida de todo lo cual sea bien limpiamente guisado y aderezado... mandamos al limosnero no consienta se de a los pobres res alguna mortecina a comer... ni asaduras... pues el rey Católico dexó en cada un año 1.500 carneros para los dichos pobres peregrinos... Si alguno truxiere bestia le den paja y cebada para ella, en el tiempo que estuviere en el hospital.

Para la mejor inteligencia con los extranjeros había intérpretes, de los cuales trataremos ahora.

### MADRE! Inculca a tus hijos el sentido económico, haciéndoles recoger y guardar todo objeto metálico para entregarlo a la Patria por medio de la Requisa de Chatarra.

## Las relaciones de España con el exterior

Tokio.—El antiguo cónsul general de España en Kobe, señor Castillo, visitó al vice ministro japonés del «Exterior» señor Horinuchi, el viernes, en nombre del Gobierno del General Franco para discutir la cuestión técnica del próximo reconocimiento del Gobierno Nacionalista Español por el Japon.

Este acto de reconocimiento, declara el periódico «Asahi Shimbun», reforzará extraordinariamente la tendencia general de otros países hacia el reconocimiento formal del Gobierno del General Franco.

Tokio.—El periódico «Nichiichi Shimbun» en su edición del viernes declara que la España Nacionalista y el Manchukuo firmarán su adhesión al pacto

anti Komintern el día veinticinco del actual mes de noviembre, fecha en que se cumple el primer aniversario del acuerdo entre el Japon y Alemania. Esta información todavía no ha sido confirmada oficialmente.

Berlín.—En los círculos políticos reina gran satisfacción por las noticias de prensa según las cuales Austria y Hungría han reconocido «de facto» el Gobierno del General Franco.

Berlín.—Referente a la noticia publicada por la prensa japonesa de que España Nacionalista y el Manchukuo firmarán la semana próxima su adhesión al pacto anticomunista declaran los círculos bien informados de Berlín que aquí nada se conoce respecto a tales intenciones.

¡EA USTED SIEMPRE El Castellano

## Postal patriótica

CVI

### MOSCU CONTRA ROMA

La lucha entablada entre Moscú y Roma, no es la guerra, porque Roma es, en el mundo, el Ministerio de la Paz.

La lucha que Moscú ha entablado contra Roma es la persecución. Roma es la Ciudad Eterna. Moscú es la Ciudad caduca. Roma es la Ciudad de la Luz. Moscú es la Ciudad de las tinieblas. Roma es la Ciudad del Amor. Moscú es la del odio. Hasta en sus procedimientos se diferencian: Roma no va contra Moscú. Moscú va contra Roma. Y es que Roma no es contra nadie, porque su misión es la predicación de la luz evangélica, que no quiere que nadie viva en tinieblas.

Claro es que de su actuación se sigue su extensión, y consiguiente anulación de la doctrina de Moscú; pero su táctica no es el ataque, sino la persuasión. Su arma es la palabra; no el acero.

No así Moscú. Moscú no puede esperar su penetración pacífica. La revolución la trajo, y la revolución la lleva. Por eso Moscú, va constantemente contra Roma. Cada nación que mira es un peñón que asciende para escalar Roma. Pero Roma, sostenida, visiblemente, en sus hijas las demás naciones, e invisiblemente en la palabra de Dios, avanza, imitable, en majestuosa procesión a través de los siglos.

Es preciso, pues, que los pilares visuales no se derrumben ni cuarteen. Es preciso que las naciones se sacudan el yugo del comunismo, porque este programa que ha demostrado, con una elocuencia incontestable, que no es capaz de crear, ni de sostener, y si sólo de destruir, está, por ese sólo hecho, fuera del fin de la vida misma.

España está dando el ejemplo al mundo.

Nadie como España ha dado la batalla, tan abiertamente, al nihilismo y a las doctrinas de Carlos Marx, y nadie como ella va a ser el instrumento providencial que sane la ruta de la salvación del mundo.

No es, pues, un duelo a muerte el que existe entre Roma y Moscú. Roma no acepta otro duelo que el que viene de la Cruz. Lo que existe entre Moscú y Roma es una rebelión. La del siervo contra el Señor. El forcejeo, eterno, del mal contra el bien. Forcejeo que resultará estéril, porque sobre los hechos, y sobre todas las audacias de todos los hombres, está la palabra de Dios, que no puede fallar.

Roma es la Ciudad Eterna, y en la altura que ocupa sobre la colina más alta del mundo espiritual, es el faro que dirige a los hombres envueltos en las tinieblas del horror. Moscú es la ciudad caduca, abyecta, precipitada en el abismo, y que para vería y comprendería bien, es preciso buscarla y mirar hacia abajo, cuya vista siempre estremece, porque su situación es la grieta más profunda de la más insondable profundidad.

El mundo tiene que elegir entre estos dos términos: la altura, o el abismo, la luz, o las tinieblas. Pero mientras el hombre no corte las alas del espíritu que Dios le dió para volar sobre los espacios y pierda la luz de la fe que le ilumina en sus grandes empresas, el hombre tiene que caminar, como en divino aparato, elevándose siempre hacia Roma y mirando con horror al abismo de Moscú, donde sería suicida aterrizar.

Valeriano P. Flores-Estrada.



Incansablemente

tanto si llueve como si hace calor, el cartero cumple con su obligación. Sin embargo, cuando un dolor nos atormenta tomaremos a tiempo dos tabletas de



### Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

## Comandancia Militar

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en esta Comandancia militar de los jefes y oficiales siguientes:

Comandante de Caballería, don Eduardo Rincón Mora.  
Capitán de Infantería, don Genaro Luis Aguilar de Deza.  
Teniente de Artillería, don José Oscar Goyensche.

Alférez de Infantería, don Manuel Alvarez de Sotomayor.  
Idem Id. de Complemento don José Moreno Tienda.  
Idem Id. id. don Antonio Rodríguez.

El alférez don Fernando de la Gándara de Ustara, se presentará en esta Comandancia Militar para un asunto del servicio.

### El próximo día 23, martes, se celebrará por vez primera, EL DIA DE LA CHATARRA EN BURGOS.

En este día tendrá por objeto, la recogida de chatarra que el pueblo de Burgos entregará a los depósitos que se instalarán en las diferentes calles de esta ciudad.

Esperamos de todos los vecinos, que han tomado parte en las distintas suscripciones que se han abierto con destino a los que luchan para la España UNA GRANDE Y LIBRE que en este día no dejen de entregar ningún objeto viejo, de hierro, metal etc. inútiles para el servicio, que por pequeña que sea la cantidad de cada uno es muy grande para nosotros.

## El Ayuntamiento de Sevilla nivela sus gastos e ingresos

Quedan suprimidos once impuestos y reducidos los de inquilinato

El Ayuntamiento de Sevilla ha aprobado un presupuesto para mil novecientos treinta y ocho, que importa veintiocho millones, nivelando los gastos e ingresos.

Quedan suprimidos once impuestos; reducidos los de inquilinato, quedando exentas las rentas inferiores a seis mil pesetas anuales de recargo de solares, y ha podido cubrirse la cifra de

gastos y nuevos impuestos merced al incremento de la recaudación y el mayor rendimiento de las rentas municipales. No se crean destinos burocráticos pero se aumentan los jornales y además hay un crédito de medio millón de pesetas para establecer el salario familiar. Hay muchos créditos para obras creándose nuevos servicios públicos.

## España ante el mundo

También Polonia y Yugoslavia se disponen a mantener relaciones con la España nacional

Después de las explícitas declaraciones de los Gobiernos austriaco y húngaro respecto a sus relaciones con la España nacional y de los cordiales telegramas transmitidos por el regente de Hungría al Generalísimo Franco, Polonia y Yugoslavia se disponen tam-

bién a enviar sus representantes y a recibir los de Franco en Varsovia y en Belgrado. Están ya iniciadas las negociaciones con estas potencias, a las que seguirán varios reconocimientos «de jure» y «de facto» de otras naciones europeas y americanas.

## Madres heroicas

Por el Tebib Arrumi

Voy pasando de un frente a otro, y ya es un poco de manía la que me lleva detrás de los soldados de primera y segunda línea.

La retaguardia me pesa, sobre todo cuando en algunos pequeños círculos muy raros, por fortuna, veo que se vive un poco de espaldas a la realidad, estando como afrontándonos con su egoísmo, impropio en días de guerra como los actuales. Son tantas las mujeres que hay por los paseos, por las calles, por los cafés de las ciudades tranquilamente, cuando se necesita de su laboriosidad. Oigo cada expresión de indiferencia en boca de quienes gozan de miles de comodidades en la retaguardia, merced a nuestra juventud, de esta juventud que se juega la vida por ellos, por España, en los frentes de batalla.

Pero, en fin, todo se remediará, sobre todo el día en que los buenos españoles se decidan a negar su amistad y hasta su saludo a todos aquellos que no viven la guerra con la máxima emoción, a aquellos que no demuestran su patriotismo, no el patriotismo de vana palabrería sino el patriotismo que se acredita con verdaderos actos eficaces, pródigos y corrientes.

Si esos ciudadanos pudieran seguir mi ruta, ¡qué de ejemplos recibirían! Hoy, por ejemplo, como el temporal hace imposible mi tarea como observador en los hospitales, me he acercado a los hospitales, en donde una legión de enfermeras está haciendo una labor que asombra al mundo y que está siendo objeto de la admiración de todos en la labor que hacen estas, sustituyendo a miles de madres españolas. Nuestros soldados caídos en el frente, cuando retornan de la sala, recobran el vigor físico porque para eso está la conciencia de nuestra Sanidad Militar, que viene luchando sin descanso por la salvación de unos y otros, todos ellos los héroes de la Patria, que es lo mejor de nuestra raza.

En un hospital acabo de enterarme de un caso que quiero divulgar, como ejemplo de la entereza y de la resistencia al dolor físico que estática aguantan nuestros soldados. El soldado de Artillería natural de Salamanca, José Pérez Encinas, ingresó a fines de agosto en dicho hospital, acribilado el cuerpo de metralla; una pierna destrozada y las dos manos con grandes destrozos, porque en el momento en que iba a hacer

fuego con su cañón un proyectil enemigo estalló sobre él, estallando la pieza que ya se disponía a disparar. El estado del pobre muchacho cuando llegó a la sala de operaciones, era verdaderamente desesperado, hasta el punto de que médicos y enfermeras no podían ocultar su dolor, compadeciéndole con sus gestos. El muchacho, observando la pesadumbre de los que le rodeaban, en la misma mesa de operaciones empezó a dar gritos de «Viva España» y a decir que todo lo daba por bien empleado, hasta su próxima muerte, si con aquella contribución en algo al triunfo de Franco y de sus soldados.

Vive aún, por fortuna, en el hospital, sufriendo inaguantables dolores. Le han amputado la mano derecha, y de la izquierda no le quedan más que el pulgar e índice, con los que ha aprendido a firmar unas cartas emocionantes que dedica para su madre, en las cuales le habla toda clase de bromas y le asegura que no sufre el menor dolor, y que las manos le quedan más bien de lo que se creía.

La madre, digna de tal hijo, contesta estas cartas con el mismo patriotismo emocionante.

Hijo mío, le dice en una de ellas, que yo he leído, no te apures por todo lo que has perdido en este mundo, porque ¡qué! lo que has perdido lo hallarás en el otro, porque Dios quiere a España, y tú procura querer a España con toda el alma, como esta que te dió la vida y te envía este beso.

En otro hospital ha ocurrido otro caso igualmente enternecedor. Es la ma-

De su estreñimiento le curará

## 'Laxibero'

# BANCO MERCANTIL

Fundado en 1899

Casa Central: SANTANDER

## Sucursales:

BURGOS - LEÓN - PALENCIA - SALAMANCA

Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo, Cabezón de la Sal, Cascabelos, Cervera Río Pisuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Fómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, Llanes, Nueva, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salas de los Infantes, Santibáñez de Béjar, Santoña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego

Banco concertado con el Servicio Nacional del Trigo

COMUNIA MIANA

dre de este brigada, mullido glorioso de la guerra; esta señora se puede decir con propiedad que parece una verdadera reproducción humana de la Doctoresa.

para besarlo y que se bese este niño, a fin de que recuerde siempre que su hermano mayor sufrió por España y que su madre no llora porque no le cabe en el pecho el dolor de tan herida que estaba por el orgullo que sentía.

A pesar del espionaje enemigo se ganan todas las batallas y se ganará la guerra, pero a costa de más sangre. Una palabra imprudente tuya puede costar la vida a tu hermano.

La grandiosa gesta de Belchite, relatada por un testigo presencial

Lo de Belchite fué algo glorioso. De pocos hechos puede estar España más orgullosa que de éste

(Palabras del Caudillo el día 12 de octubre)

Belchite! Villa de rancia y brillante historia como bien rezaran los archivos de la coronilla de Aragón. Solera de fe retratada en las esbeltas y mudéjares torres de sus templos, alzados sobre yermo caserío y en su magnífico santuario del Pueyo y en la capilla de Seminario sito en el valle, donde la Señora Madre de los desamparados se perfumaba con retamas del «bolar» extenso y endulzaba con las plegarias inocentes de los seminaristas y piadosos visitantes.

que murió disparando un mortero en las calles del pueblo. Belchite resistió en el Seminario donde los requetés entre montones de escombros batidos por el cañón, a los videntes a Cristo Rey y teniendo en los labios las notas vibrantes del «Cueste lo que cueste», abatieron las adonitas mensajeras soviéticas con la rotunda del cerco de acero puesto a la fortaleza para replegarse a Belchite, como dispuso el mando, pasando de la singular pericia y valor extraño diario de los boinas rojas que con sus bayonetas ensangrentadas llegaron a los brazos hermanos, salvando, en la negrura de la noche, el río, los cañaverales, el olivar y, en fin, el kilómetro que separa la plaza de la posición.

Belchite! Donde Dios y España se sentían amados con pureza y servidos con lealtad insuperable. Así dijo el Generalísimo: «Se les autorizó a pactar su rendición en la imposibilidad de romper el cerco», pero en tonos agudos de patriotismo, se les respondió: «¡Rendirse, nunca! ¡Saldremos, romperemos el cerco, aun que perezcamos todos en la demanda!»

Y Belchite resistió en las afueras donde las mujeres, sobre los tejados desafiaban la muerte y donde aquel belchitano de musculatura y corazón adecuados al trágico momento, empujando el hacha guardaba la puerta de su casa, convertida en trinchera, infundiendo seguridad a los soldados con estas palabras: «Pelead, que yo respondo de vosotros; cortaré la cabeza al que se atreva a llegar hasta aquí».

En la antigua Bella, antesala de Zaragoza, pusieron sus codicias las hordas catalanas ya en el mes de agosto al iniciarse el Movimiento Salvador de España, pero las pezuñas de la bestia roja no lograron conculcar aque-lla tierra de héroes. Ya el mes de diciembre, en la primera y tercera de cerna, embistieron con lujo de arcos bélicos, pero sus defensores derizaron completamente las filas rojas.

Y aquella guarnición, y aquellos vecinos, extenuados por el asedio; aque-lla población civil que digra artilleros improvisados y servidores del mortero y de la ametralladora; aquellas mujeres que rezaban el rosario y lanzaban las bombas de mano; aquellos niños horrorizados por el estrépito de la gran batalla; aquellos oficiales, falangistas, requetés y soldados preparados en la plaza Mayor, último refugio que les quedaba, dijeron con aires de imperio a los que estaban tras las barricadas de las calles que la plaza afluyen, cuando les combatió con incónditas las cas-sas próximas si no se rendían: «Escuchad, no incendiéis las casas rotas, en cuyos refugios sobreviven al dolor los inocentes, los moribundos y las mujeres. No sabed que no nos rendimos, o vosotros por encima de nosotros o nosotros saltaremos por encima de vosotros».

Jornadas tan gloriosas no se pueden reflejar ajustadamente en las cuartillas. Las virtudes radicales de los defensores de la heroica villa de Belchite, se condensan en la respuesta que dio a la consulta del alto mando el valiente alcalde: «Los españoles de aquí no tenemos prisa. Si antes de que llegáis llega la muerte, bien-venida sea!; pero de ninguna forma queremos que por salvarnos se arriesgue a un día un punto los planes superiores del mando. Resistiremos hasta la muerte. Viva España! Viva el Ejército!»

Belchite quedó convertido en un montón de escombros, pero Zaragoza, con aquella resistencia, se había salvado y la Religión y la Patria habían quedado cumplidamente servidas.



En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

TEATRO PRINCIPAL

Veida en honor de Santa Cecilia, con la cooperación del «Orfeón Bургalés», Bandas de Música Militar, Falange y Requetés y profesores de Orquesta, a beneficio del Aguilalido del Soldado, el lunes 22 de noviembre, a las siete, y cuarto de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE (Orquesta de 40 profesores). Goyescas (Intermedio), E. Granados. Andante de la Cassation, Mozart. La Arlesiana (Suite), Bizet.

SEGUNDA PARTE (Orfeón compuesto de 70 voces). Nueva Patria, Grieg. Coral de la Cantata 140, Bach. Coro de la ópera «Nabucodonosor», Verdi.

TERCERA PARTE (Banda de 80 profesores). Cleopatra (Overtura), Macinelli. Sinfonía incompleta en «El menor», Schubert. a) Allegro moderato. b) Andante con moto. La Torre del Oro (Preludio sinfónico), Jiménez. Intermedios de diez minutos. Terminará este alarde artístico, con el Himno Nacional, interpretado por 150 profesores y bandas de cornetas y tambores.

Tribunales

Pleito de mayor cuantía sobre pago de cantidad procedente del Juzgado de Bilbao seguido entre don José Ogulza Zuzua con la Sociedad Zabalza y Acha.

Gobierno Civil

Donativos recibidos en este Gobierno Civil: Don Valentín González Bárcena, jefe de la Explotación Agrícola e Industrial de la Granja Carmen de Lerma, veinte con los, que han sido enviados al Refugio Nacional, conforme a los deseos del donante.

Vacante

se halla la plaza de guarda del ganado mular de esta villa de Griselvieja, para el año próximo de 1938, con un salario anual de 72 fanegas de trigo, cobradas por mensualidades vencidas, casa habitación y libre de pagos. Los solicitantes después de sus buenos informes, pondrán su zagal correspondiente y no bajará de 14 años de edad, haciéndolo en un plazo de 15 días a contar desde su inserción. Griselvieja 17 de noviembre de 1937. El presidente, Ponciano Diez.

Vacante

se halla la plaza de guarda del ganado mular de esta villa de Griselvieja, para el año próximo de 1938, con un salario anual de 72 fanegas de trigo, cobradas por mensualidades vencidas, casa habitación y libre de pagos. Los solicitantes después de sus buenos informes, pondrán su zagal correspondiente y no bajará de 14 años de edad, haciéndolo en un plazo de 15 días a contar desde su inserción. Griselvieja 17 de noviembre de 1937. El presidente, Ponciano Diez.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRONES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lala Calvo, 18 Teléfono 131

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO 781 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Información general

Recoigida de chatarra

Ceuta.—Con motivo de la recoigida de chatarra se han celebrado funciones en todos los teatros de la ciudad, organizadas en colaboración con la Subcomisión local de recoigida y las Milicias juveniles.

Los precios de las localidades se pagaban en chatarra. Los puestos de recoigida y los despachos de entradas se vieron animadísimo, dando el gran entusiasmo que han puesto las juventudes en la recoigida, que ha llegado a quinientos toneladas.

Los teatros y puestos de recoigida estaban adornados con los distintivos de la F. E. T. y las funciones han consistido en conciertos por la banda de Falange, programas cinematográficos y charlas por el «Legionario», afusivos e interesante de esta recoigida. Un grupo de flechas transportaba lo recogido en un chasis.

El Arzobispo de Granada

Sevilla.—Se encuentra en Sevilla el Arzobispo de Granada de regreso de la reunión de Metropolitanos.

Para estudiar la organización femenina

Berlin.—El ministro de Propaganda del Reich, doctor Goebbels, ha recibido hoy a medio día a seis jefes de la sección femenina de la F. E. T. y de las JONS que han ido a Alemania por encargo del general Franco, para estudiar la organización de las juventudes femeninas nacionalsocialistas.

La compra de aviones para los rojos

París.—En un tribunal de Londres se está viendo el caso de los aeroplanos comprados por el Gobierno rojo de España y embargados por el Gobierno británico a últimos de 1936. El Gobierno rojo figura para nada en las tres compañías «Comercial Air Hire Ltd», «Wrightways Ltd», y «Union Fonder Trust», que resultan unas compañías de estafadores. Los rojos españoles compraban aeroplanos pequeños, cuyo precio, de nuevos es de mil libras y los pagaban a dos mil quinientas y tres mil libras, viejos e inservibles. Como no podían salir de Inglaterra para España iban a Irlanda y de Dublin a París, costando todo eso a peso de oro, pero finalmente el Gobierno británico puso fin a todo eso embargando unos diez aparatos que resultan todos inútiles.

La peseta roja depreciada

Perpignan.—Se dice que la baja que está sufriendo la peseta roja especialmente en los billetes del Banco de España de nueva emisión es debida al paso por frontera, el nueve de los corrientes, de vagones repletos de billetes de 25 y 50 pesetas impresos en Inglaterra. «El Informador» dice que los billetes de Banco están generalmente estables o sostenidos y que la peseta nacional se cotiza a 1,73 francos, en cambio la peseta Madrid, Valencia y Barcelona, se cotiza en baja a 0,99 francos. Nunta había llegado a una cotización tan mínima.

Los grandes ladrones ponen cubierto sus robos

París.—Se sabe que el embajador rojo Osorio y Gallardo está ingresando en una cuenta a su nombre en el «Credit Commercial de France» todo el producto de sus robos que no es poco. Los ahorros de Rivas Cherif que según parece administra también los intereses de su cuñado Manuel Azaña, son ingresados en el citado establecimiento y en «Credit Suisse», en el que ha ingresado incluso un giro de cinco millones de francos suizos. Tiene además

una caja de alquiler en el «Chase Bank».

Otros, como Araquistain y Diaz Terol, de la Oficina de Propaganda de París, que tienen cuentas en varios Bancos han situado sus reservas en la «Banque Pour les Pays du Nord», sin duda porque siendo este Banco ruso, creen que les ofrece más garantías en cuanto a un posible embargo de las mismas.

El médico y diputado por Granada Otero Menéndez tuvo también en París derrochadas grandes cantidades que posteriormente ha transferido a Norte América, aconsejado por el representante de Méjico Tejeda, individuo que ha intervenido asimismo, con Araquistain y otros, para ayudarles a esfumarse las grandes sumas de que se han apoderado.

Hallazgo de dos bombas

París.—La Prefectura de Policía ha hecho público hoy que durante los registros practicados ayer en París fueron encontradas dos bombas de gran potencia, análogas a las que últimamente se descubrieron en el túnel de Cervre.

En los centros policíacos se guarda absoluta reserva acerca de los nombres de los jefes del complot.

Doscientas emisoras clandestinas

París 19.—«L'Intransigeant» dice que la Policía tiene noticia de que existen doscientas estaciones radioemisoras clandestinas en territorio francés; pero no ha podido descubrir el sitio donde se encuentran escondidas ni el número exacto de las que funcionan.

Satisfacción en Berlín

Berlin.—En los círculos políticos reina gran satisfacción por las noticias de Prensa, según las cuales Austria y Hungría han reconocido «de facto» el Gobierno del general Franco. Este acto de reconocimiento declara el periódico «Asahi Shimbun»—referencia extraordinaria de la tendencia general de otros países hacia el reconocimiento formal del Gobierno del general Franco.

Los comunistas franceses

París.—Durante la sesión de la Cámara dedicada a interpellaciones de política exterior, el diputado comunista Perri, atacó la política de no intervención y declaró que enviarán armas a los rojos españoles y a los chinos. El diputado moderado Félix Grat, pidió que Francia siga el ejemplo de Inglaterra en la España nacional, ya que el general Franco controla la mayor parte del territorio español en el cual existen importantes intereses franceses.

Palabras de agradecimiento y admiración

El jefe de la comisión de juventudes hitlerianas señor Schulte al salir por Badajoz, camino de Lisboa, ha dicho adiós a la España de Franco en las siguientes emocionadas cuartillas: «Al abandonar el territorio nacional, queremos expresar públicamente nuestro profundo agradecimiento por la invitación con que el Caudillo Generalísimo Franco y Falange Española Tradicionalista y de las JONS, han querido honrar a las juventudes hitlerianas.

El pueblo español nos ha acogido con una hospitalidad sin igual, dispensándonos constantes muestras de simpatía en todas las partes. Pero no solo es la acogida entusiasta de que hemos sido objeto la que determina el recuerdo que llevamos a nuestro país; es la profunda impresión que nos ha producido la obra de reconstrucción nacional en España cuya grandeza nadie comprenderá sin haberla vivido. Es finalmente, y ante todo, el haber sido recibidos por el mismo Caudillo de la nueva España, el jefe del Movimiento nacional, quien nos expresó su admiración por la obra de nuestro Führer, su ilimitada confianza en el porvenir de España.

Hemos podido apreciar nosotros que los Flechas y Cadetes de Falange Tradicionalista, cuyo disciplinado desfile admiramos en Nuremberg, son parte integrante de una organización «sombrosa» si consideramos que ha surgido en pocos meses y en tiempo de guerra.

Hemos visto funcionar la magna empresa del Auxilio Social, y en todas partes nos ha sorprendido ver un orden y una disciplina difíciles de imaginar, desde fuera.

Hemos recorrido casi toda la zona liberada, compartiendo la vida de los soldados, admirando Oviedo la mártir y el Alcazar Toledo los testimonios imperecederos del heroísmo de la España nacional.

Nos marchamos convencidos de que la amistad nunca perturbada de nuestros pueblos quedará todavía más fortalecida por la lucha común contra el enemigo bolchevique.

Hemocionados y agradecidos salimos del país amigo y repetimos las gracias más cordiales a Falange Española Tradicionalista, que tan espléndidamente organizó y realizó nuestro viaje, a las autoridades militares y civiles de la nueva España, al pueblo entero y a su Caudillo el Generalísimo Franco.

Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Firmado Schulte, jefe de las juventudes hitlerianas de Turingia.

Aeroplano gigante construido en el Japon

Tokio.—Se ha construido en su totalidad en el instituto aeronautica imperial de Tokio el mayor aparato para largos cruces, habiendo importado su construcción medio millón de yens.

En periodo de pruebas salió el aparato del aeropuerto de Hameda, aterrizando en la Prefectura de Chubu en Kizarazu, habiendo empleado en el recorrido de los 50 km. que separan los dos aeropuertos 15 minutos. El aparato posee una velocidad de crucero de 200 km. a la hora, pudiendo efectuar un recorrido de 1.000 km. sin aprovisionarse.

El partido Portugal España

Salamanca.—Finalmente se ha fijado la fecha de 28 del corriente mes de noviembre para la celebración del anunciado y esperado partido internacional entre Portugal y España.

Llegan a Barcelona 2.300 heridos

Barcelona.—El día 3 del corriente llegaron a la estación del Norte de esta zona, 2.300 heridos que procedían del frente de Aragón.

A la estación acudieron a recibirlos sus familias, las cuales, al darse cuenta de las malas condiciones en que eran transportados así como la desmoralización y abatimiento de los mismos, intentaron manifestarse al grito de rendición y fascismo, tomando la protesta tal envergadura que los guardias de asalto hubieron de intervenir con energía y dar varias cargas, sin que para ello fuese obstáculo la presencia de los heridos entre los manifestantes.

La noticia al extenderse por toda Barcelona, causó profunda emoción y fue objeto de los más opuestos comentarios.

Incautación de viveres

Vich.—El día 4 del corriente a las once de la mañana el tren descendente de Ripoll, al llegar a la estación de Vich, fué detenido por guardias de Asalto y carabineros que obligaron a descender a todo el pasaje, incautándose de cuantas mercancías y viveres habían adquirido en estaciones anteriores.

Cartuchos para los rojos

París.—«L'Action Française», precisa que el vapor «Mostaganem» que desembarcó en Burdeos 1.400 toneladas de supuestos accesorios para maquinaria, prosiguieron su viaje por tren hacia Cataluña.

En realidad transportaba 2.500 cajas de cartuchos y otras varias cajas que, al deteriorarse, permitió contrastar su verdadero contenido. A pesar de todo esto, el prefecto de Burdeos autorizó su continuación por ferrocarril hasta la España roja.

Blum y el conflicto español

París.—León Blum ha contestado al grupo socialista francés que sea lo más juicioso posible en todo lo que se refiera al conflicto español. León Blum declaró que las posibilidades que los comunistas españoles tienen de ganar, son muy pequeñas, principalmente desde que la U. R. S. S. parece que abandona a los rojos españoles.

Se carece de lo más indispensable en la España

Barcelona.—El presidente de la Cruz Roja Internacional de Dinamarca pronunció por radio un discurso en el que dijo: En el corto viaje por España he podido comprobar personalmente muchas cosas que faltan al pueblo español y que otras naciones democráticas podemos darles. He visto que muchas gallinas no ponen por falta de alimento adecuado, y que la tierra no puede producir para que las legumbres que egeogen tengan más vitaminas, y por ello sus productos apenas si ahora os alimentan.

Yo estoy seguro de que si mis colegas de todo el mundo, vieran vuestra lamentable situación, no vacilarían en emprender campañas en vuestro favor, para ayudaros de la mejor manera posible.

La leche es el alimento que con más profusión debe darse a los niños y a los enfermos y heridos, y he visto que no tenéis leche en abundancia; he visto que una sola gota de este artículo de primera necesidad, alegra vuestro rostro y hace brillar vuestros ojos.

Ayer, cuando presenciaba el reparto de leche en una cantina, de Barcelona, vi como a una niña de corta edad se le rompió la

botella que se le había entregado... de la leche que le correspondía...

Tanta es la necesidad que tenemos de leche, que no me extraña que os peléis para conseguirla...

«El Socialista» anuncia cifras

Madrid.—El periódico rojo «El Socialista» publica un artículo en el que dice que «las cifras de la zona roja...

Ya ve la derecha

París.—Al mismo tiempo que en la que ridículamente aún se llama delegación vasca en la capital francesa...

COROS PRO-PATRIA

Bendición de la bandera y misa en la Catedral

Dentro la mayor modestia y sencillez, pero avalorada con el entusiasmo de los pequeños comunistas...

Ofició la misa el capellán de San Enrique, entonándose durante la ceremonia escogidas composiciones religiosas...

Terminadas las ceremonias religiosas la escuadra de Flechas, bandas y Coros Pro-Patria desfilaron ante el palacio del Ilustre Jefe de Estado...

En el domicilio de los Coros fueron obsequiados todos los concurrentes por un entusiasta de los Coros...

Con todos estos actos los Coros Pro-Patria han celebrado también la festividad de Santa Cecilia.

Junta Provincial de Abastos

CIRCULARES

Importante para todos los traficantes de zonas de la provincia

De conformidad con lo ordenado por el Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, se hace público que para el precio de lana que ha de regir para la lana sucia de cáñero...

1.º Los precios, que regirán para las lanas sucias de producción nacional, puesta la mercancía sobre muelle, estación de ferrocarril o camión...

Blancas.—Entrefina fina, 40 por 100 rendimiento, 4,05 pesetas kilogramo.

Ordinaria, 43 por 100 id., 3,40. Basta, 50 por 100 id., 3. Basta colchonera, 50 por 100 id., 3.

Negras.—Entrefina, 40 por 100 id., 4,05.

Ordinaria, 43 por 100 id., 3,60. Basta, 50 por 100 id., 3.

2.º Dadas las bases citadas, los precios de graduaciones intermedias oscilarán proporcionalmente a su rendimiento después de lo que en los términos comerciales denominan «lavado a fondo».

Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento, debiendo las autoridades y público en general hacer cuenta inmediata de cualquier infracción.

Burgos 18 de noviembre de 1937.—Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, presidente.

De interés para todos los Industriales y comerciantes de la provincia

Con el fin de recuperar los sacos fabricados y puestos en circulación, para usarlos nuevamente, se pone en conocimiento de todos los almacenistas de coloniales y tiendas de comestibles...

A todos los comerciantes de azúcar se les recuerda la obligación de devolver a la fábrica o almacenista que les hizo el suministro los envases en las condiciones establecidas por la legislación vigente.

Y, por último, se ordena a todos los industriales panaderos de la provincia, que deben, inexcusablemente, devolver los sacos de harina a la fábrica que les hicieron el suministro...

Habiéndose observado que los almacenistas de sacos usados están especulando de tal forma que dicho saquerío llega a tener precios casi el doble que el nuevo.

Burgos 18 de noviembre de 1937.—Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, presidente.

EN JUSTA RÉPLICA

En el diario de San Sebastián, «La Voz de España», ha aparecido recientemente—con extraña justificación de sus lectores—una crónica o así, original de un tal Jacobito Menéndez...

Claro se está, que Jacobito Menéndez no puede, por lo que se ve, dar de sí más de lo que da, y fuera candidez supina pedirle peras al olmo.

«Distinguido» cronista: Haciendo el viaje a los Prentes en una camioneta de transporte de pescado...

Aquí, en Burgos, estamos todos curados de espanto de los kátopes que ven la luz en periódicos editados en poblaciones más o menos cercanas a nuestra Ciudad...

El valor de nuestros caballeros soldados está reconquistando España, palmo a palmo, a costa de torrentes de la mejor sangre.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que se encuentran al descargue a las ocho horas del día 19 de noviembre.

- G. 2336, 5667, Luchana, abono, F. Ibáñez. K. 13617, 9509, B. Amézola, cemento, E. Villanief. Vagones que han sido puestos al descargue a las ocho horas del día 20 de noviembre: U. 15203, 4297, Ponferrada, carbón; A. la Orden. V. 3689, 6721, Brañuelas, id., El Volcán. H. 1654, 6723, id., id., B. Gómez. U. 2366, 6724, id., id., B. Vallejo. N. 3525, 4124, Ponferrada, id., a la orden. Ogd. 27, 4126, id., id., B. Gómez. H. 3370, 4082, id., id. R. 4320, 7539, Roa, aceite, D. Martín. J. 7070, 3197, Olmedo, salvado. C. Díez. G. 5901, 3218, id., id., B. Mercantil. G. 5564, 4562, Villafranca Barros, cisco, R. Barbero. K. 12753, 9543, León, alubias, I. Palacios. X. 16173, 637, Ponferrada, carbón, al portador. X. 11629, 1786, San Juan de Azn., carburo, Seda. K. 1964, 5814, Alfaro, azúcar Calleja. Burgos 20 de noviembre de 1937.—Segundo año triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

Restaurant VENANCIA

(Capaz para 200 comensales) VITORIA, 22 y 24 (-) TELEFONO, 1799

Platos clásicos todos los días Organización y rapidez en el servicio NO CONFUNDIRSE

Restaurant VENANCIA

VITORIA 22 y 24 - TELEFONO 1799

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90 PEQUEÑO, 1'65. De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Notas de la Alcaldía

El Comité de Defensa Antiaéronáutica, ha hecho pública una instrucción en donde se determinan las obligaciones que el vecindario ha de cumplir...

1.º Que nada más comenzado el sonido de las sirenas de alarma, todo el personal civil y militar sin servicio ha de marchar rápidamente al refugio más cercano...

2.º Que todo tránsito rodado a excepción del militar, sanitario y del servicio de Bomberos movilizado, ha de cesar en el acto...

3.º Los teléfonos no oficiales durante la alarma no podrán utilizarse más que por las personas investidas de autoridad que precisen su empleo en tales momentos.

4.º La Guardia Municipal, Milicias Ciudadanas y Agentes de la Autoridad, pasarán a las Oficinas del Comité de Defensa Antiaérea las denuncias que promuevan contra los contraventores de estos preceptos.

Se prohíbe terminantemente

1.º A los conductores de auto móviles que empleen sus señales de aviso con toques prolongados de bocina o claxon que puedan confundirse con los de la SIRENA de alarma o impedir la obra.

2.º A los vecinos y entidades de la capital, al tener alumbrados interiores en habitaciones, patios, portales, y escaleras a partir de la hora en que se apague el alumbrado público y siempre desde que suene la sirena de alarma.

Las sirenas de alarma se hallan situadas en puntos estratégicos elegidos por este Comité y comprobado fielmente el radio de su alcance.

2.º A los vecinos y entidades de la capital, al tener alumbrados interiores en habitaciones, patios, portales, y escaleras a partir de la hora en que se apague el alumbrado público y siempre desde que suene la sirena de alarma.

Notas.—Se halla establecido que el sonido de alarma que indica el comienzo del ataque aéreo se dé por un sonido prolongado de las sirenas que durará todo el tiempo del ataque. La cesación de éste se señalará por tres sonidos cortos consecutivos.

Iniciado el ataque aéreo y albergada la población en los refugios preestablecidos, los acoagidos vienen obligados a observar fielmente el Reglamento de régimen interior de estos locales.

Durante todo ataque aéreo se prohíbe a los particulares hacer uso de los teléfonos instalados en sus domicilios. Únicamente los Agentes de la autoridad y elementos auxiliares, podrán utilizar estas comunicaciones que les serán facilitadas por los vecinos que las posean.

20 Noviembre 1937.

ANISADOS Y LIGORES Agua duentes de oruj - Coñacs Vinos de Moscatel Jerez etc. CALIDADES SUPERIORES Mariano del Barrio Fábrica de Licores - Alhóndiga

FAVORCERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRIYES NINGUN PAPEL.

Todas las misas que se celebren el lunes 22 en el altar mayor de la parroquia de San Lesmes Abad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de LA SEÑORA

Doña Carolina Velasco Chico que falleció el día 22 de Noviembre de 1935 (Q. E. P. D.)

Sus hijos, don Francisco y doña María Dolores Blay; hijos políticos doña Rosario Quintana y don Luis Fernández Bravo; nietos, Enrique, Regina, Carlos y Carito y demás familia

Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos piadosos

Burgos 20 Noviembre 1937.

El Alcalde de Bilbao entrega al general don José López Pinto un precioso banderín

En el día de hoy se ha celebrado en el Palacio de la Sexta Región un simpático y emotivo acto que a pesar de verificarse en la intimidad ha revestido gran solemnidad por su significado y el homenaje de veneración y afecto que ancerra hacia el Ilustre general don José López Pinto, general jefe de esta Región.

Al mencionado Palacio acudió una Comisión del Ayuntamiento de Bilbao, presidida por su alcalde señor Arellano, los cuales mantuvieron con el general López Pinto una cordial entrevista, haciéndole entrega de un precioso banderín, exquisitamente confeccionado en los colores nacionales, y en el que van bordadas las armas de don Diego López de Haro, fundador de la capital vizcaína y antecesor del Ilustre militar, cuyo escudo consiste en dos lobos sobre campos de gules rodeado de una cadena rota simbolizando la ruptura por el insigne fundador de Bilbao, al frente de su mensada, del círculo de hierro de Miramolino.

El banderín, fué recibido por el general López Pinto con profunda emoción por el significado de la oferta hecha por el alcalde bilbaíno y entre aquel y sus visitantes se cruzaron frases de encendido patriotismo saturadas del más firme deseo de la máxima prosperidad de España, bajo el Caudillaje admirable del Generalísimo Franco.

El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes Coronel del Regimiento de Caballería de España, Sr. Paule.

Sr. Klengenber, gerente de la «Hisma» Sr. José Abreu y otro señor, Industriales de Conarías.

D. Luis Valdeirabano, capitán de Caballería. D. Francisco Cano Fernandez, presidente de la Azucarera de Tudela y de la Compañía de Minas de Aragón.

Coronel Sr. García Ruiz. D. Venancio Echevarria, director general del Banco de Vizcaya acompañado de otro señor.

Sr. Escribete.

Presidencia de la Junta Técnica del Estado

Don Anticelo Ayuela, Antonio Prietacos, Aurelio Gómez, Antonio Blanco, Antonio Sánchez, Andrés García, Bonifacio Izquierdo, Calleja Núñez y Compañía de Aguas, Catalina Pérez, Donaciano Martínez, Domínguez y Rodríguez, Eustaquio Villaverde, Epifanio Esudero, Eladio Temfio, Enrique Cano, F. García Espada, Francisco Moral, Gerardo Rodríguez Gerardo Ayuso, Guillermo Algría, Hijo de M. Rodrigo, Hijos de Moliner, Hijo de Ruperto Giménez, Isidro Miguel, Ildefonso Navarro, Ignacio Palacios, José Cano, Juan M. García, Jacinto Maurique, José M.ª Corazón, José López, Julio Achloga, Juana Miguel, Jesús Albarellas, José González, Julián Campo, Jesús Pinedo, José Sanmarín, Juan Martínez, José Rodríguez, Juan Mardones, Lucía Gómez, Luis Quesada, Mariano P. Chaperó, Matías Gallo, Niconor Peña, Panificadora Burgalesa, Quintín Morfinez, Satorio Boranda, Sobrinos V. Marcos, Sebastián Carranza, Victor Vázquez, Vicente Aguarón, Viuda de J. Martínez, Viuda de H. Tiburcio Santamaría, Viuda de Felipe Ojeda, Viuda de Justo Lozano y Victorino Gredilla.

Disputación Provincial

LIBRAMENTOS

MANIPULAS PARA MELERAS de corte suave y duradero. DOMINGO DE PABLO Fisco Mayor 50 BURGOS

Obra Católica de Asistencia al Herido

Lleva la sonrisa y la alegría de la nueva España a los hogares humildes.

Envía ropas y donativos donde la guerra lo arrasó todo. (Se reciben donativos en el Palacio de la División)

Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

